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  Invenţia se referă la sistemele de conversie a energiei 
solare termice, şi anume la sistemele de orientare a insta-
laţiilor solare spre soare. 

Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale, 
conform primei variante, conţine un suport (1) cu o parte 
rotitoare cavă (2), pe care prin intermediul unei articulaţii 
cilindrice (3) este instalat un concentrator paraboloidal (4), 
pe partea concavă a căruia în plan perpendicular, la o 
distanţă focală a paraboloidului, pe o structură de rezis-
tenţă, fixată rigid pe carcasa concentratorului paraboloidal 
(4), este fixat un receptor (5) de raze solare cu un grup 
electrogen (7), totodată de receptor (5) este ataşat un 
reflector (6). Pe partea rotitoare (2) este fixat rigid un disc, 
pe partea laterală a căruia, pe un sector de cerc egal cu 
180, sunt fixate elemente curbilinii în formă de bare 
executate din material cu memoria formei de configuraţie 
prestabilită, capetele libere ale cărora contactează con-
secutiv cu nişte dinţi asimetrici, executaţi pe partea fron-
tală interioară a unui alt disc, fixat rigid pe suport (1). În 
interiorul părţii rotitoare (2) este montată cu posibilitatea 
mişcării axiale o tijă, care prin intermediul unui bolţ 
contactează cu o canelură profilată, executată pe suprafaţa 
cilindrică interioară a părţii rotitoare (2). Capătul superior 
al tijei este unit articulat prin intermediul unor parghii (15, 
16, 17) cu concentratorul (4). In interiorul suportului (1) 
este plasat un motor electric şi un reductor cu o singură 
pereche de roţi dinţate, arborele căruia este unit cu partea 

rotitoare (2). Pe partea orientată spre soare a suportului (1) 
este fixat un fotoelement. In concentratorul paraboloidal 
(4) este executat un orificiu pentru pătrunderea razelor 
solare spre fotoelement. 

Conform variantei a doua, pe suport este montată o 
camă cu canelură profilată de adâncime variabilă, în care 
este plasat un capăt al unui tachet, celălalt capăt al căruia 
fiind unit articulat cu o ureche, montată pe partea convexă 
a concentratorului paraboloidal prin intermediul unei osii. 
Cama este montată cu posibilitatea schimbării ei. 

Revendicări: 2 
Figuri: 11 
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Descrie re

Descriere:  
Invenţia se referă la sistemele de conversie a energiei solare termice, şi anume la sistemele de 

orientare a instalaţiilor solare spre soare. 
Este cunoscută o instalaţie solară cu motor Stirling, care include lentile Fresnel pentru colectarea 

căldurii solare, un conductor din sticlă de cuarţ pentru ghidarea căldurii colectate de lentile, un motor 5 
Stirling, antrenat de o sursă de căldură colectată şi un generator electric, antrenat de motorul Stirling 
[1]. 

Dezavantajele acestei invenţii sunt lipsa mecanismelor de orientare spre soare în două plane 
(azimutal şi zenital), eficienţă scazută de conversiune a energiei solare. 

De asemenea, este cunoscută o instalaţie solară cu motor Stirling, care include un concentrator solar 10 
cu oglinzi, instalat cu posibilitatea rotirii în plan azimutal şi zenital pe un suport vertical, un receptor de 
căldură şi un grup electrogen [2]. 

Dezavantajele acestei instalaţii sunt construcţie complicată, un sistem de orientare spre soare com-
plicat şi eficienţă redusă. 

Cea mai apropiată soluţie este un sistem de orientare a instalaţiei energetice solare, care include un 15 
suport, pe care este instalat un receptor de energie solară executat în formă de panou solar şi nişte 
mecanisme de orientare în plan azimutal şi zenital, care conţin nişte servomotoare, reductoare pre-
cesionale în două trepte şi un sistem de dirijare a mecanismelor de orientare, care asigură o recepţionare 
continuă a energiei solare pe parcursul întregii zile într-un regim optim [3]. 

Dezavantajele acestui sistem de orientare este construcţia complicată a mecanismelor de rotire în 20 
plan azimutal şi zenital şi a sistemului de dirijare cu ele, funcţionarea permanentă a mecanismelor de 
rotire a sistemului duce la consumul mare de energie electrică. 

Problema pe care o rezolvă invenţia este simplificarea construcţiei şi majorarea eficienţei. 
Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale înlătură dezavantajele menţionate mai sus 

prin aceea că conţine un suport cu o parte rotitoare cavă, pe care prin intermediul unei articulaţii 25 
cilindrice este instalat un concentrator paraboloidal, pe partea concavă a căruia în plan perpendicular, la 
o distanţă focală a paraboloidului, pe o structură de rezistenţă, fixată rigid pe carcasa concentratorului 
paraboloidal, este fixat un receptor de raze solare cu un grup electrogen, totodată de receptor este ataşat 
un reflector; pe partea rotitoare este fixat rigid un disc, pe partea laterală a căruia, pe un sector de cerc 
egal cu 180, sunt fixate elemente curbilinii în formă de bare executate din material cu memoria formei 30 
de configuraţie prestabilită, capetele libere ale cărora contactează consecutiv cu nişte dinţi asimetrici, 
executaţi pe partea frontală interioară a unui alt disc, fixat rigid pe suport; în interiorul părţii rotitoare 
este montată cu posibilitatea mişcării axiale o tijă, care prin intermediul unui bolţ contactează cu o 
canelură profilată, executată pe suprafaţa cilindrică interioară a părţii rotitoare, capătul superior al tijei 
este unit articulat prin intermediul unor parghii cu concentratorul; in interiorul suportului este plasat un 35 
motor electric şi un reductor cu o singură pereche de roţi dinţate, cu arborele căruia este legată partea 
rotitoare; pe partea orientată spre soare a suportului este fixat un fotoelement; în concentratorul 
paraboloidal este executat un orificiu pentru pătrunderea razelor solare spre fotoelement; lungimea l 
receptorului de raze solare este determinată de relaţia: 

l = 2 RF sin αF; 40 
unde :  

RF – raza concentratorului paraboloidal; 
αF – unghiul discret de rotaţie in plan azimutal. 
Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale, conform variantei a doua, conţine un suport 

cu o parte rotitoare cavă, pe care prin intermediul unei articulaţii cilindrice este instalat un concentrator 45 
paraboloidal, pe partea concavă a căruia în plan perpendicular, la o distanţă focală a paraboloidului, pe 
o structură de rezistenţă, fixată rigid pe carcasa concentratorului paraboloidal, este fixat un receptor de 
raze solare cu un grup electrogen, totodată de receptor este ataşat un reflector; pe partea rotitoare este 
fixat rigid un disc, pe partea laterală a căruia, pe un sector de cerc egal cu 180, sunt fixate elemente 
curbilinii în formă de bare executate din material cu memoria formei de configuraţie prestabilită, 50 
capetele libere ale cărora contactează consecutiv cu nişte dinţi asimetrici, executaţi pe partea frontală 
interioară a unui alt disc, fixat rigid pe suport; pe suport este montată o camă cu canelură profilată de 
adâncime variabilă, în care este plasat un capăt al unui tachet, celălalt capăt al căruia fiind unit articulat 
cu o ureche, montată pe partea convexă a concentratorului, prin intermediul unei osii; cama este 
montată cu posibilitatea schimbării ei; în interiorul suportului este plasat un motor electric şi un 55 
reductor cu o singură pereche de roţi dinţate cu arborele căruia este unit partea rotitoare; pe partea 
orientată spre soare a suportului este fixat un fotoelement; în concentratorul paraboloidal este executat 
un orificiu pentru pătrunderea razelor solare spre fotoelement; lungimea l receptorului de raze solare 
este determinată de relaţia: 

l = 2 RF sin αF; 60 
unde :  

RF – raza concentratorului paraboloidal; 
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αF – unghiul discret de rotaţie în plan azimutal. 
Rezultatul invenţiei constă în: 
- realizarea mişcării de urmărire discretă a mişcării soarelui în plan azimutal şi zenital prin utilizarea 

efectului fizic de memorizare a formei unor elemente executate din material cu memoria formei (de ex. 
NiTi) asigură simplitate constructivă şi majorarea eficienţei instalaţiei prin reducerea la minim a 5 
consumului de energie; 

- execuţia uneia din pârghii, prin intermediul căreia se transmite mişcarea de translaţie de la partea 
rotitoare a instalaţiei solare la concentratorul parabolic, cu braţ reglabil permite considerarea factorului 
sezonier (iarna, primăvara, toamna, vara), când unghiul maximal zenital este diferit; 

- execuţia camei, prin intermediul căreia mişcarea de rotaţie a părţii rotitoare se transformă în 10 
mişcare de translaţie a tachetului, legat articulat de concentratorul paraboloidal, în variantă 
interschimbabilă permite considerarea factorului sezonier (iarna, primăvara, toamna, vara), când 
unghiul maximal zenital este diferit; 

 - instalarea suplimentară a unui mecanism de acţionare (un reductor simplu într-o singură treaptă şi 
un motor electric) permite readucerea rapidă la sfârşitul zilei a instalaţiei solare în poziţie iniţială sau 15 
rotirea concentratorului paraboloidal in cazuri accidentale. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1…11, care reprezintă: 
- fig. 1, vederea generală tridimensională a sistemului de orientare a instalaţiei solare paraboloidale 

în plan azimutal şi zenital; 
- fig. 2, vederea frontală a sistemului de orientare a instalaţiei solare paraboloidale; 20 
- fig. 3, vederea I din fig. 2; 
- fig. 4, secţiunea A-A din fig. 2; 
- fig. 5, vederea B (desfăşurată) din fig. 2; 
- fig. 6, vederea C din fig. 2; 
- fig. 7, poziţia concentratorului paraboloidal orientat la înălţimea maximă a soarelui pe cer; 25 
- fig. 8, poziţia concentratorului paraboloidal orientat la înălţimea minimă a soarelui pe cer; 
- fig. 9, o altă variantă a sistemului de orientare a instalaţiei solare paraboloidale; 
- fig. 10, secţiunea D-D din fig. 9; 
- fig. 11, desfăşurata canelurii părţii rotitoare (camei) din fig. 10. 
Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale, conform primei variante, conţine un suport 1 30 

cu o parte rotitoare cavă 2, pe care prin intermediul unei articulaţii cilindrice 3 este instalat un 
concentrator paraboloidal 4, pe partea concavă a căruia în plan perpendicular, la o distanţă focală a 
paraboloidului, pe o structură de rezistenţă, fixată rigid pe carcasa concentratorului paraboloidal 4, este 
fixat un receptor 5 de raze solare cu un grup electrogen 7, totodată de receptor 5 este ataşat un reflector 
6. Pe partea rotitoare 2 este fixat rigid un disc 8, pe partea laterală a căruia, pe un sector de cerc egal cu 35 
180, sunt fixate elemente curbilinii 9 în formă de bare executate din material cu memoria formei de 
configuraţie prestabilită, capetele libere ale cărora contactează consecutiv cu nişte dinţi asimetrici 10, 
executaţi pe partea frontală interioară a unui alt disc 11, fixat rigid pe suport 1. În interiorul părţii 
rotitoare 2 este montată cu posibilitatea mişcării axiale o tijă 12, care prin intermediul unui bolţ 13 
contactează cu o canelură profilată 14, executată pe suprafaţa cilindrică interioară a părţii rotitoare 2. 40 
Capătul superior al tijei este unit articulat prin intermediul unor pârghii 15, 16, 17 cu concentratorul 4. 
In interiorul suportului 1 este plasat un motor electric 18 şi un reductor 19 cu o singură pereche de roţi 
dinţate, arborele căruia este unit cu partea rotitoare 2. Pe partea orientată spre soare a suportului 1 este 
fixat un fotoelement 20. In concentratorul paraboloidal 4 este executat un orificiu 26 pentru pătrunderea 
razelor solare la fotoelement 20. 45 

În sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale conform fig. 9…11 concentratorul 
paraboloidal 4 este legat prin intermediul unei urechiuşe 21, unei osii 22 şi unui tachet 23, amplasat 
intr-un canal 24 al camei 25. Totodată cama 25 este fixată pe partea rotitoare 2 cu posibilitatea 
schimbării ei. În ambele variante în concentratorul paraboloidal 4 este executat un orificiu 26 pentru 
pătrunderea razelor solare la fotoelement 20. 50 

Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale (fig. 1…8) funcţionează în modul următor. 
Instalaţia solară în timpul unei zile are trei poziţii extreme: dimineaţa la răsăritul soarelui concentratorul 
parabolic se află în poziţia (fig. 7), cand unghiul de rotire (azimutal) φa= 0o şi unghiul zenital Qz= 0o; la 
amiază (fig. 8), când unghiul azimutal φa=90o, iar unghiul zenital este maxim Qz max; la asfinţitul 
soarelui (fig. 7), cand unghiul azimutal φa≈180o (nu se iau in considerare abaterile de ±20o legate de 55 
anotimp (vara φa=180o+20o), iarna φa=180o-20o), iar unghiul zenital este iarăşi egal cu Qz=0o. Pentru a 
asigura rotirea concentratorului paraboloidal în planurile azimutal şi zenital sistemul de orientare 
include elementele curbilinii cu memorie a formei 9 (de exemplu nitinol NiTi, fig. 4). Numărul 
elementelor curbilinii cu memorie a formei 9 se alege funcţie de gradul admis de discreţie al mişcării de 

rotaţie în plan azimutal 
i

o

ai
180

 , unde i este numărul de elemente curbilinii cu memorie a formei 60 

9. Unghiul φai depinde, de asemenea, de lungimea l a receptorului 5: l = 2RF sinαF. Unghiul de rotire 
φai=αF. In momentul cand α>αF

  (focarul F al concentratorului paraboloidal 4 iese in afara lungimii l a 
receptorului 5 razele solare concentrate sunt orientate pe reflectorul 6, care, la rândul său, le 
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reorientează asupra unuia dintre elementele curbilinii cu memorie a formei 9, aflat în zona deschisă 26 a 
concentratorului paraboloidal 4 (fig. 5). Elementul curbiliniu cu memorie a formei 9 se încălzeşte până 
la temperatura transformărilor de fază ale aliajului NiTi, care este egală cu 149oC. La această tempera-
tură are loc trecerea la forma memorizată (de exemplu rectilinie) a elementului cu memorie a formei 9, 
care acţionează cu capătul liber asupra unui dinte asimetric 10 al discului 11. Deoarece discul 11 este 5 
legat rigid cu suportul 1 atunci discul 8, legat rigid cu partea rotitoare 2, se va roti cu unghiul φai, rotind 
în acelaşi timp concentratorul paraboloidal 4 cu unghiul φai, şi readucând punctul focal F la inceputul 
lungimii l a receptorului 5. Totodată este adus în zona deschisă următorul element cu memorie a formei 
9. La mişcarea soarelui pe cer (făcând abstracţie de la faptul că pământul se roteşte în jurul soarelui) 
punctul focal F iarăşi se va deplasa de la începutul receptorului spre sfârşitul lui şi procedeul se repetă. 10 
Elementele curbilinii cu memorie a formei 9 şi dinţii 10 ai discurilor 8 şi 11 sunt alese astfel ca la 
rotirea concentratorului paraboloidal toate elementele 9 să contacteze cu dinţii 10. 

Pentru a asigura amplasarea punctului focal F în spaţiul de lucru al reflectorului 5 şi în plan zenital 
în interiorul părţii rotitoare 2 este amplasată cu posibilitatea mişcării axiale tija 12 care, prin intermediul 
bolţului 13, contactează cu canelura profilată 14 de pe partea rotitoare 2. 15 

La rotirea părţii rotitoare 2, tija 12 prin intermediul bolţului 13 utmăreşte traiectoria canelurii 
profilate 14, descrisă în fig. 5, deplasându-se în direcţie axială la distanţa Δhi, care este multiplicată prin 

intermediul pârghiei 15 ( fig. 3) până la valoarea ,1 a
bhH i   unde b şi a sunt braţele pârghiei 

15. Valoarea maximă a unghiului zenital Qz max este la amiază, adică la unghiul azimutal φa=90o, şi este 

asigurat de valoarea maximă Hmax, care se obţine din relaţia: ,max a
bhH  unde h este valoarea 20 

maximă a amplitudinii canelurii 14. 
La rotirea în continuare a părţii rotitoare 2 tija 12 se deplasează cu aceeaşi valoare Δhi, dar in 

direcţie opusă. În final concentratorul paraboloidal 4, fiind deplasat cu valoarea Hmax, este readus la 
poziţia cu Qz=0o, caracteristică poziţiei staţiei solare la asfinţitul soarelui. Pentru readucerea 
concentratorului paraboloidal 4 în poziţia iniţială în plan azimutal (caracteristică răsăritului soarelui) de 25 
la fotoelementul 20 este pornit motorul electric 18, care acţionează reductorul 19, arborele condus al 
căruia este legat cu partea rotitoare 2. Pentru a lua în considerare factorul de sezon (când unghiurile 
zenitale sunt diferite) pârghia 15 este executată cu posibilitatea varierii braţului b. Rotindu-se în direcţie 
inversă rotirii din timpul zilei, elementele cu memorie a formei 9 sunt deformate (arcuite) până la 
poziţia iniţială, asigurând rotirile cu unghiul – φai la deformarea fiecărui element. Rotirea sumară φa= – 30 
φai · i = – 180o se obţine la deformarea ultimului element 9 şi motorul electric 18 se opreşte. De 
asemenea, bolţul 13 se va deplasa pe pereţii canalului 12 în direcţie inversă, ocupând poziţia iniţială 
corespunzătoare răsăritului soarelui. Motorul electric 18 şi reductorul 19 se folosesc, de asemenea, 
pentru orientarea specială spre soare (când o parte din zi nu este însorită sau în cazuri accidentale). 

Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale (fig. 9…11) funcţionează în modul următor. 35 
Rotirea concentratorului paraboloidal 4 în plan azimutal se efectuează similar cazului precedent. Rotirea 
concentratorului paraboloidal 4 în plan zenital se efectuează după cum urmează: la rotirea părţii 
rotitoare 2, cama 25 fiind fixă, canalul 24 al camei acţionează asupra tachetului 23 care, deplasându-se 
la distanţa Si, care variază de la 0 până la S, asigură rotirea concentratorului paraboloidal până la 
unghiul Qz max, care corespunde poziţiei de la amiază. La rotirea de mai departe a părţii rotitoare 2 40 
tachetul 23 contactează cu partea de coborâre a camei, asigurând revenirea concentratorului 
paraboloidal 4 în poziţie iniţială (în plan zenital). În continuare funcţionarea instalaţiei e similară 
variantei precedente. Pentru a lua în considerare factorul de sezon (iarnă, primăvară-toamnă, vară) când 
unghiurile zenitale ale soarelui sunt diferite, sistemul de orientare a instalaţiei solare este dotat cu 3 
came interschimbabile 25 cu valoarea S corespunzătoare fiecărui sezon (în sezonul de primăvară şi 45 
toamnă se utilizează aceeaşi camă). 

Sistemul de orientare a instalaţiei solare paraboloidale elaborat asigură orientarea spre soare cu un 
consum minim de energie electrică, mărind astfel eficienţa instalaţiei solare. 

Construcţia simplă şi costul redus al mecanismelor de orientare (lipsa roţilor dinţate a mecanismelor 
de acţionare, lipsa sistemului electronic de dirijare a mecanismelor de acţionare) asigură eficienţă cost 50 
valoare înaltă. Mecanismul de acţionare, utilizat pentru readucerea instalaţiei solare în poziţia iniţială, 
are construcţie simplă (poate fi executat într-o singură treaptă), iar motorul electric funcţionează o 
perioadă scurtă (câteva minute pe zi) doar la readucerea instalaţiei în poziţie iniţială sau la orientarea 
instalaţiei spre soare în cazuri accidentale. 

Aspectul ecologic al instalaţiei solare este asigurat de materialele utilizate pentru construcţia ei, care 55 
pot fi uşor reciclate fără a dăuna mediul ambiant. 
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Reve ndi cări 
(57) Revendicări:  

 1. Sistem de orientare a instalaţiei solare paraboloidale, care conţine un suport cu o parte rotitoare 
cavă, pe care prin intermediul unei articulaţii cilindrice este instalat un concentrator paraboloidal, pe 5 
partea concavă a căruia în plan perpendicular, la o distanţă focală a paraboloidului, pe o structură de 
rezistenţă, fixată rigid pe carcasa concentratorului paraboloidal, este fixat un receptor de raze solare cu 
un grup electrogen, totodată de receptor este ataşat un reflector; pe partea rotitoare este fixat rigid un 
disc, pe partea laterală a căruia, pe un sector de cerc egal cu 180, sunt fixate elemente curbilinii in 
formă de bare executate din material cu memoria formei de configuraţie prestabilită, capetele libere ale 10 
cărora contactează consecutiv cu nişte dinţi asimetrici, executaţi pe partea frontală interioară a unui alt 
disc, fixat rigid pe suport; în interiorul părţii rotitoare este montată cu posibilitatea mişcării axiale o tijă, 
care prin intermediul unui bolţ contactează cu o canelură profilată, executată pe suprafaţa cilindrică 
interioară a părţii rotitoare, capătul superior al tijei este unit articulat prin intermediul unor pârghii cu 
concentratorul; în interiorul suportului este plasat un motor electric şi un reductor cu o singură pereche 15 
de roţi dinţate, cu arborele căruia este legată partea rotitoare; pe partea orientată spre soare a suportului 
este fixat un fotoelement; în concentratorul paraboloidal este executat un orificiu pentru pătrunderea 
razelor solare spre fotoelement; lungimea l receptorului de raze solare este determinată de relaţia: 

l = 2 RF sin αF; 
unde :  20 

RF – raza concentratorului paraboloidal; 
αF – unghiul discret de rotaţie în plan azimutal. 
2. Sistem de orientare a instalaţiei solare paraboloidale, care conţine un suport cu o parte rotitoare 

cavă, pe care prin intermediul unei articulaţii cilindrice este instalat un concentrator paraboloidal, pe 
partea concavă a căruia în plan perpendicular, la o distanţă focală a paraboloidului, pe o structură de 25 
rezistenţă, fixată rigid pe carcasa concentratorului paraboloidal, este fixat un receptor de raze solare cu 
un grup electrogen, totodată de receptor este ataşat un reflector; pe partea rotitoare este fixat rigid un 
disc, pe partea laterală a căruia, pe un sector de cerc egal cu 180, sunt fixate elemente curbilinii in 
formă de bare executate din material cu memoria formei de configuraţie prestabilită, capetele libere ale 
cărora contactează consecutiv cu nişte dinţi asimetrici, executaţi pe partea frontală interioară a unui alt 30 
disc, fixat rigid pe suport; pe suport este montată o camă cu canelură profilată de adâncime variabilă, în 
care este plasat un capăt al unui tachet, celălalt capăt al căruia fiind unit articulat cu o ureche, montată 
pe partea convexă a concentratorului, prin intermediul unei osii; cama este montată cu posibilitatea 
schimbării ei; în interiorul suportului este plasat un motor electric şi un reductor cu o singură pereche de 
roţi dinţate cu arborele căruia este unit partea rotitoare; pe partea orientată spre soare a suportului este 35 
fixat un fotoelement; în concentratorul paraboloidal este executat un orificiu pentru pătrunderea razelor 
solare spre fotoelement; lungimea l receptorului de raze solare este determinată de relaţia: 

l = 2 RF sin αF; 
unde :  

RF – raza concentratorului paraboloidal; 40 
αF – unghiul discret de rotaţie în plan azimutal. 
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